本报记者

陈果静

热点支击

在经济结构调 整和金融创新背景 下,M2增速回落并不 能直接与经济下行

画等号。随着经济 总量增加和经济潜 在增速放缓,货币信 贷增速不会再处于

高增长通道。同时, 短期内全面宽松难

以成行,但未来定向 操作仍会延续

央行11月14日公

布数据显示,10月末,

广义货币 (M2) 余额

119.92万亿元,同比增

长12.6%,增速分别比

上月末和去年同期低

0.3个和1.7个百分点;

10月份社会融资规模

为6627亿元,比上月少

4728亿元,比去年同期

少2018亿元。在经济

结构调整和金融创新的

背景下, M2增速的回 落并不能直接与经济下

行画等号,应该综合而

客观地看待其短期

缩。但从10月的数据

看,当月人民币贷款增

加5483亿元,同比多增

423亿元,供给较为稳定,并未出现大幅收缩的

是形成广义货币增长放缓的短期因素。"交通银行首

席经济学家连平表示。M2增速的变化更多由货币

派生渠道的变化导致。此外,银行资本增加、外汇占

币信贷增速可能会总体趋于下降。"央行调查统计

司司长盛松成此前表示,随着经济总量增加和经济

潜在增速放缓, 货币信贷增速不会再处于高增长通

道。此外,随着金融创新的加快,货币短期波动也

会增加。但货币供应并不会大幅减少,盛松成预

计,未来货币供应量仍会稳定在全年13%左右的目

10月份宏观经济数据出炉后,市场对于是否需

款相对减少等也产生了一定影响。

"货币政策坚持不全面放松、同业监管加强等,

这些变化使货币供应呈现新的特点。"未来货

M2一旦下降,很 多人首先想到信贷收

## 搭起"政产学研资用"大舞台

本报记者 杨阳腾 苏琳



11月16日,第十六届 中国国际高新技术成果交易 会将在深圳开幕。以"坚持 创新驱动、加快绿色发展" 为主题的本届展会, 预计将 在规模和质量上再上新台 阶。深圳高交会正在成为我 国高新技术领域对外开放的 重要窗口——

以"坚持创新驱动,加快绿色发 展"为主题的第十六届中国国际高新技 术成果交易会,11月16日将在深圳拉开 大幕。被高交会组委会称为"办展以来 最大的展团规模、最高的专业水准以及 最强的科技创新水平"的本届高交会, 总展览面积超过了11万平方米,约有50 多个国家和地区的100余个代表团、 3000多家参展商、逾万个项目参加展示 交易和洽谈, 预计参会的海内外客商及 观众总数将超过50万人次。

近年来,随着高新技术发展日新月 异,享有"中国科技第一展"之美誉的 高交会已从一个区域性科技展会发展成 为中国高新技术领域对外开放的重要窗 口,对国内外科技界和产业界产生了深 远影响,在高新技术成果商品化、产业 化、国际化及国家和地区间的经济技术 交流合作中发挥出越来越重要的作用。

#### 搭建平台促转化

如何让科研成果走出"象牙塔",转 化为实际的生产力,是当今各国科技发



# 创新引擎

佘惠敏

高交会办展15年来,见证了当今世 界新一轮科技革命和产业革命的孕育和 兴起,见证了相关产业带来的重大机遇 和挑战。这场席卷全球的变革,正成为 主导未来世界经济发展的强大力量。

我们从历届高交会上看到,与发达 国家之间最大的差距正在于科技。要实 现"中国梦",首先要实现科技强国梦。 要大幅提高我国自主创新能力,推动科 技创新体系建设,开拓建立创新商业模 式,让科技创新成为我国新一轮经济发 展的新常态。

我们也欣喜地看到,发挥科技创新 的第一生产力作用,正成为我国经济社 会发展的战略支撑。而作为国家经济活 动基本单元的企业,正成为创新源源不 绝的源泉。"企业强则国家强,企业兴则 国家兴"。强化企业的技术创新主体地 位,是创新驱动发展的主要途径,需要在 企业转型升级中不断提高企业科技创新 的含金量。

企业作为创新的主体,在一条完整的 产业链中,大企业与中小企业应各有分 工。尤其是创业型、科技型中小企业,往 往善于做研发,是直接进行技术创新的主 角。因此,要适时为正在进行技术创新的 中小企业注入新鲜血液,适时解决中小企 业创新资金不足的问题,让中小企业更多 的创新成果存活下来并实现产业化。

知识产权是科技成果的权利化体 现,更是科技创新发展的重要基石。知 识产权一头连着创新,一头连着市场。 只有形成完善的自主知识产权,才能将 技术创新优势转化为产品优势,进而形 成对市场的掌控力。适时扩大知识产权 保护范围、完善知识产权保障机制,使之 与科技创新发展相契合,方能发挥其独 特的自身优势,为经济社会发展提供更 加有力的支撑。



展的重要议题。历经多年发展的高交 会,正建设成为这样一个科技成果转化 的中间体,致力构建"科技促进产业发 展、产业带动科技创新"的良性循环。

高校、科研机构达成了数以千计的 项目合作意向,包括转基因抗虫棉、地 效飞行器等一批被纳入国家级重点科技 攻关计划,以及863计划、星火计划、 火炬计划的项目,均走上了产业化之 路。今年,武汉大学将在此揭开植物源 重组人血清白蛋白、超级稻等项目的神 秘面纱; 吉林大学将展出以光机电一体 化及先进制造领域为主的科技项目,部 分参展项目不仅填补了我国某些领域的 空白,还打破了外国对相关设备市场的 垄断;清华大学则将推出填补国际感知 键盘输入概念和技术空白的"触板数字 贴膜"技术和"全触摸智能键盘"

高交会更成为全球各国最新科研成 果来华寻求合作发展的重要渠道。本届 高交会上, 欧盟展团将带来"地平线 2020" 计划,这是欧盟历史上最大的科 研和创新计划,总预算近800亿欧元; 14家德国高科技企业和商务机构将随德 国巴伐利亚州政府展团前来展示涉及机 械工程、电气与自动化、节能减排、专 利保护、商务服务等领域的最新科技产 品;由澳大利亚科技投资委员会组团参 展的澳大利亚展团,则将其在科技、交 流和投资方面的丰富经验带到本届高交 会,以期在这里促进先进科技项目的产

#### 支持小微谋发展

长期以来,科研成果难以找到市场 化出口是困扰科技型小微企业生存和发 展的主要难点之一。自高交会办展以 来,如何大力促进中小微企业发展就成 为其关注的重点。

为更好地激发大众创新、草根创业 正能量,释放创新创业新活力,本届高 交会继续为个人及小微企业专门设立舞 台。其中, 开辟了专门为民间创新人员 的发明专利及创新性"非共识"项目提 供展示的"个人技术创新展区",将有来 自广东、浙江、湖北等多个省份,共计 70多个涉及电子与信息、生物/医药技 术、环境保护等多个领域的个人技术创 新项目在此寻找发展的机会;由中国创 新创业大赛深圳赛区组织50家优秀参赛 企业或创业团队参展的"小微企业展 区",则旨在为从事科技创业并有融资需 求的小微企业,以及拥有优秀科技创业 项目并有志于创业的创业团队、留学人 员和大学生提供展示融资平台。

创业离不开资本扶持。本届高交会还 将设立"创业与投资服务专区",组织项 目路演会,为科技创业型企业成长提供全 程服务,并设立"创业与投资洽谈专 区",组织创东方、松禾资本、国成科 技、力合创投、招商科技集团、同创伟业 创投等15家知名创业投资机构参加展示 和洽谈, 以增加需要融资的企业和个人的

#### 引领科技惠民生

在惠及百姓生活的民生产品。

(项目)搭建的公共展示平台"的深圳罗湖展 区,将在本届高交会延续"绿色、节能、环保、 节约"理念,展示互联网技术为百姓生活带 来的便利。其中,"智慧罗湖·无线城区"的 WIFI项目,首创利用电子防控资源建设室 外WIFI,整合资源快速形成室内外WIFI规 模覆盖,目前已开通室内外WIFI接入点 6691个,占深圳已开通总量的69.7%;截至 9月24日,累计访问2120余万人次。

AC尼尔森的一项调查曾显示,新科 技产品已成为最受中国人青睐的剩余资 金花费项目。由深圳华磊移动公司推出 的融合了智能家居、影音媒体、互动游 戏、同步教育、健康关怀、安全监护和 社区便民商务等7大功能的智慧系统; 由广州博冠光电科技股份有限公司研发 的通过低功耗蓝牙传输实现对人体温度 实时云监测和动态预警的云智能体温 计;由上海交通大学带来的帮扶肢体残 疾患者运动功能康复的生机电一体化仿 人机械手项目等等, 一系列惠及民生的 科技产品,都将在本届高交会中一一亮 相, 让充满现代科技的智慧生活从这里 走向千家万户。

从最初的计算机、通讯、电子等领 域到如今的新一代信息技术、新材料、 新能源、生物医药等, 高交会作为一场 科技盛宴, 见证着高新科技变为实实在

定位于"为辖区优秀战略性新兴企业

要降准降息的讨论也十分热烈。有观点认为,有必 要通过降准降息进一步降低融资成本,舒缓经济增 速放缓对企业和民生造成的压力。连平认为,除了 信贷与资本市场融资,其他的融资活动持续低迷应 引起关注,为实现稳增长的目标,这部分融资在监管

规范的前提下也需要保持合理增长。 当前,货币政策除了支持稳增长,还肩负着调结 构的重任。央行近期创设的中期借贷便利工具 (MLF)和抵押补充贷款(PSL),在引导商业银行降 低贷款利率和社会融资成本、支持实体经济增长的 同时,也发挥着信贷政策的结构引导作用,鼓励金融 机构更多将信贷资源配置到重点领域和薄弱环节。

实际上,当前各项宏观政策效果已逐步显现。 银行体系流动性较为充裕,货币政策和贷款结构继 续改善,市场利率回落,金融机构贷款利率总体有所 下行,企业融资成本高问题得到一定程度缓解,银行 间市场利率也在继续下降。

虽然短期内全面宽松难以成行,但实体经济仍 需货币政策进一步支持。"10月份物价低位运行为 央行定向宽松留出了空间。"民生证券研究院执行院 长管清友认为,未来可能采取的操作包括继续推行 PSL、MLF等定向工具、下调PSL、MLF利率等,也 有推出更长期限流动性宽松工具的可能。



### 北京国际老龄产业博览会开幕



本报北京11月14日讯 记者陈郁报道:"2014 北京国际老龄产业博览会"今天在北京展览馆开幕。 博览会分为老年宜居、老年康护医疗、老年产品与服务 3大板块,展览面积1万多平方米,有近200家涉老企 业和机构参展,带来了包括康复辅具、老年宜居项目等 产业链内容。

图为展会现场展示的老年人出行交通工具。

本版编辑 王薇薇 徐 达 编 夏一 本版邮箱 jjrbjrcj@163.com

## 创新创业是发展的持久动力

访高交会组委会秘书长高国辉

本报记者 杨阳腾

"创新创业是深圳经济社会发展的不 懈动力。高交会正是这样一个为转型升 级、为自主创新所搭建的平台。只有不断 转型升级、加强自主创新,才能使高交会 引起世界的关注,引起科技界、产业界和 企业家的关注。"中国国际高新技术成果 交易会组委会秘书长、深圳市政府副秘书 长高国辉说。

随着中国经济发展增速日趋放缓, 主要依靠资源等要素投入推动经济增长 的老路已经走不通。中国经济新常态 下,创新是中国发展的新引擎。创新之 路上,建立健全与社会主义市场经济体 制相适应、符合科技发展规律的现代科 技创新体系,是解放和发展"第一生产 力"的重要抓手。

高国辉认为,中国要建设成创新型国 家,首先应是企业创新,然后是城市创新, 最后是区域创新,才能最终实现国家创新

的终极目标。所以,创新是一件最好的 事,也是一件最难的事,更是一件必须要 坚持的事。

创新创业首先得益于"产学研政经" 的高度融合。据高国辉介绍,自高交会创 办以来,深圳的产学研一体化探索已走过 了将近15年的历程。这个过程当中,鼓 励创办各类科研机构,建立适应不同类型 的特点及相应管理体制、运营机制,用以 推动科技的创新,让深圳这座没有很多大 专院校和科研院所的城市国际专利获得 量超过1万件,占到全国的一半以上。也 正因如此,由中国产学研合作促进会与深 圳市政府联合举办的"第八届中国产学研 合作创新大会暨年会"作为本届高交会的 一项重要内容,亦将同期召开。

高国辉说,"深圳没有传统意义上的 老牌大企业,现在的大企业都是从小微企 业一步步培育出来的,高交会则是为这些

企业提供了一个'走出去'的大舞台。"深 圳整体税收的70%来自于民营企业,整个 科技创新投入的90%来自于民营企业,研 发团队也大都来自于民营企业。所以,高 交会为小微企业专门设立展区,也是为了 给予他们一个起步的机会,为他们的中期 成长或长成大企业创造条件。在这一过 程中,不同的创新体制、创新模式也就应 运而生了。

高国辉说,在本届高交会上,华大基 因将发布其最新基因组分子育种成果;深 圳光启研究院将与合作方共同发布一个 平流层飞行器的国际合作项目;全国唯一 公益性智慧生活展览馆已在深圳亮相,该 创意馆围绕"智慧家庭、智慧工作、智慧出 行"3个主题,展示并模拟了未来智慧生活 方式和整体解决方案……这些高新技术 成果与解决方案的发布,彰显出创新创业 正是深圳城市发展基因的重要构成。

78家 15年来,深圳高交会参展国家和地区数量 展览面积105000平方米 参观人数55.2万人次 展览面积135500平方米 58家 首次排出"人才高交会" 展览面积20200平方米 49家 49家 展览面积超11万平方米 成交额64.94亿美元 42家 40家 3487家投资商参会 36家 36家 37家 33家 26家 1999年 2000年 2001年 2002年 2003年 2004年 2005年 2006年 2007年 2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 2013年

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务窗:dzzs@ced.com.cn 010-58393509 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392880 定价:每月24.75元 每份:1.00元 广告许可证:京西工商广字第8166号 广告部:58392178 发行部:58393121 昨日(北京)开印时间:3:30 印完时间:5:00 本报印刷厂印刷